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Na území mapového listu Velhartice se nacházejí pouze
ojedinělé výskyty organických sedimentů, proto v minu-
losti nebyly podrobněji vyhledávány a zkoumány (Dohnal
et al. 1965, Fuksa 1968, Chytil et al. 1999). Jsou ukládány
v občasně protékaných údolích a tvoří se na podloží masiv-
ních biotitických a sillimanit-biotitických pararul (molda-
nubikum). V literatuře jsou zmiňovány pouze Kepelské
mokřady v pramenné oblasti Ostružné (obr. 1) v povodí
horního toku Křemelné.

Mokřady jsou přírodní rezervací (Albrecht et al. 2003)
a součástí CHKO Šumava. Nalézají se sz. od města Hart-
manice, 1 km jz. od osady Keply mezi Hartmanicemi,
Velharticemi a Čachrovem v bývalém okrese Klatovy.
Rezervace se rozkládá na jv. úpatí vrcholku Javorná
(1090 m n. m.). Toto území bylo vyhlášeno přírodní rezer-
vací v roce 1995, zaujímá rozlohu 68 ha a rozkládá se
v nadmořské výšce 955–975 m. Důvodem ochrany jsou
kriticky ohrožené druhy rostlin a živočichů, prameniště,
skupiny stromů, porosty, přirozené přírodní ekosystémy.
Přírodní rezervaci tvoří podle některých autorů vrchovišt-
ní rašeliniště (např. Mackovčin – Sedláček 2003, Holá
2006) a podmáčené louky (obr. 2) s výskytem kriticky

ohrožených druhů rostlin (hlavně orchidejí). Rezervace
chrání prameniště několika levostranných přítoků říčky
Křemelné. Pramení zde také řeka Ostružná. Na území pří-
rodní rezervace byl pozorován výskyt chráněného čolka
horského.

V této oblasti v pramenném území meandrujících toků
vznikly mokřady u Svojšic (obr. 3, 4).

;�������

Odebrané a analyzované sedimenty jsou černé rašeliny
s rostlinnými zbytky, místy o mocnosti až 70 cm (d. b.
SH438). Pylová analýza byla provedena v hloubce
50–70 cm, protože svrchní část profilu byla značně poruše-
na, proto nebyla k analýze použita.

Kepelské mokřady: Celková mocnost očištěného a ode-
braného sedimentu je 20 cm (50–70 cm). Sedimenty byly
odebírány jednotlivě po 5 cm po očištění (P. Havlíček).
Z mokřadů u Svojšic byl odebrán jeden informativní vzo-
rek pro srovnání se sedimenty Kepelských mokřadů. Ur-
čení stáří a vývoje území bylo vypracováno pro sestavení
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geologické mapy Velhartice a jejích vysvětlivek (Žáčková
et al. 2015).

Vzorky pro pylovou analýzu byly macerovány v palyno-
logické laboratoři České geologické služby na Barrandově

za použití HF a upravené metody Erdtmanovy acetolýzy.
Sporomorfy jsou uchovávány ve směsi glycerinu, destilo-
vané vody a etylalkoholu. Vzorky byly velice bohaté na
pylová zrna a ostatní mikrozbytky (viz obr. 5).

Z výsledků pylové analýzy byl vytvořen pylový diagram
v programu POLPAL (Walanus – Nalepka 1999). Pylové
spektrum informativního vzorku graficky znázornily dia-
gramy kruhový (poměr dřevinné a bylinné složky) a sloup-
cový (jednotlivé taxony rostlin). Palynomorfy byly foto-
grafovány v mikroskopu Olympus BX51 fotoaparátem
stejné značky a určovány podle dostupných atlasů a podle
trvalých preparátů recentních sporomorf.
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Mocnost celého analyzovaného profilu byla 20 cm
(z hloubky 0,50–0,70 cm). Profil sedimentů je podle vý-
sledků pylové analýzy rozdělen na 3 lokální pylové zóny
(L PAZ), které jsou zařazeny i stratigraficky.

L PAZ (lokální pylové zóny):
VELH 1-X: Betula (bříza) – Picea (smrk) – Abies (jed-

le) – Lemna (okřehek); hloubka 0,65–0,70 m
VELH 2-X: Pinus (borovice) – Populus (topol) – Cerea-

lia (obilí); hloubka 0,60–0,65 m
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VELH 3-X: Betula (bříza) – Picea (smrk) – Artemisia
(pelyněk); hloubka 0,55–0,60 m.

Rašeliniště charakteru mokřadu se uchovalo na nepro-
pustném podloží převážně pararul, kde je možné zadržení
vodního sloupce, což dokladuje výskyt okřehku (Lemna
minor). Indikuje také spíše eutrofizované tůně. Ty postup-
ně zarůstají rostlinstvem a zanášejí se splachy převážně
anorganického materiálu z okolí. Sedimenty charakter ve-
getace stratigraficky řadí do svrchního holocénu (X). Úpl-
ně přesné zařazení není možné vzhledem k malé mocnosti
profilu, odpovídá nejspíše stáří kolem 18.–20. století, kdy
se v krajině ještě hospodařilo. Převahu v 1. zóně L PAZ
mají ještě dřeviny přirozeného lesa (bříza Betula, smrk Pi-
cea, jedle Abies). Více jsou zastoupena pylová zrna bylin
(NAP), což charakterizuje také postupné odlesňování
v nižších partiích Šumavy. Vliv člověka indikují obiloviny
a jejich plevele, které se více vyskytovaly v zóně VELH
2-X, kdy docházelo k intenzivnějšímu obdělávání půdy.
Mění se i skladba dřevinné složky vegetace, převažují bo-
rovice (Pinus), vyskytují se více typy charakterizující
mokřadní vegetaci (topoly Populus, olše Alnus, máta Men-
tha). Již opuštěné stanoviště připomíná 3. zóna VELH 3-X,
vegetace se vrací do původního stavu před 2. zónou. Ve
větší míře se vyskytují antropofyta, hlavně pelyňky (Arte-
misia), z dřevin zůstává smrk (Picea). Z pylové analýzy
vyplývá, že jde o sedimenty uložené pravděpodobně v prů-
běhu 300 let (viz obr. 5 a 6).
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Podobný charakter vegetace jako v Kepelských mokřadech
poskytuje také informativní pylová analýza rašeliny
u Svojšic (d. b. SH230). Jde rovněž o mokřad charakteru
bažiny, což dokládá hlavně výskyt typů čeledi Cyperaceae,
jak je patrno z obr. 7 a 8. Převažují pylová zrna borovice
(Pinus) a smrku (Picea), jako tomu bylo v předchozím ana-
lyzovaném profilu Kepelských mokřadů. Stejná je i vyšší
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bylinná složka spektra – kromě zmíněných Cyperaceae
jsou to obiloviny, z nich nejvíce typ pšenice (Cerealia T.
Triticum). Z hlediska stratigrafického je stáří stejné jako
u předchozího profilu. Výsledky pylových analýz sedi-
mentů umožnily zařadit stáří mokřadů do litostratigrafic-
kého schématu geologické mapy. Jak vyplývá z výzkumů,
sedimenty jsou holocenního stáří. Starší organické sedi-
menty zatím v tomto území prokázány nebyly.

L PAZ:
Pinus – Picea – Abies – Cyperaceae – antropofyta.
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Pylová analýza organických sedimentů na území mapové-
ho listu Velhartice 1 : 25 000 byla provedena pro účely
geologického mapování, tzn. pro stratigrafické zařazení
kvartérních organických sedimentů a znázornění jejich po-
zice v litostratigrafickém schématu mapového listu. Pří-
rodní rezervaci Kepelské mokřady označují někteří autoři
jako biotop vrchovištního rašeliniště (např. Mackovčin –
Sedláček 2003, Holá 2006) a podmáčené louky s výskytem
kriticky ohrožených druhů rostlin. Pylová analýza a geolo-
gické ověřování výskytu sedimentů v mokřadech nacháze-
jících se v pošumavské oblasti ukazují, že jde spíše o pře-
chodová rašeliniště, protože vykazují smíšené znaky jak
charakteru vrchovištního, tak rašeliništního či slatiništního

(viz pylový diagram Kepelské mokřady a mokřady u Svoj-
šic). V pylových spektrech převažují mokřadní typy čeledi
Cyperaceae a trávy čeledi Poaceae (viz obr. 6–8). Prvky vr-
chovištní vegetace (např. minimum spor Sphagnum)
a morfologický tvar rašeliniště neodpovídá vrchovišti.

Palynologie stanovila stáří sedimentu jako svrchní holo-
cén: mladší subatlantikum (X, Firbas 1949, 1952, viz pylo-
vý diagram Kepelské mokřady, obr. 6). Stejné stáří bylo ur-
čeno i u informativní pylové analýzy rašeliny Svojšice
z d. b. SH230 (obr. 7, 8).

Poděkování. Tato studie byla vypracována v rámci geologického
mapování a vědeckých výzkumů strategického plánu České geo-
logické služby, Praha (interní projekty 390002, 321183, 323000).
Za připomínky a rady během práce děkuji recenzentům RNDr. M.
Svobodové, CSc., RNDr. N. Dolákové, CSc., a editorce RNDr. L.
Hradecké, CSc. Také děkuji mapujícím geologům České geolo-
gické služby RNDr. P. Havlíčkovi, CSc., a Mgr. J. Krupičkovi,
kteří mi poskytli odebrané organické sedimenty pro palynologic-
ký a stratigrafický výzkum a fotografie z mapovaného území.
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